



崔锦澄5岁开始接触乒乓球,他的童年时 光,很大一部分是在球馆度过的。

崔锦澄的母亲是一名业余乒乓球选手,她 打球时,崔锦澄经常帮忙捡球,他的启蒙就这 样开始了。

2015年12月,崔锦澄在宁波市训练基地和队员打了一场球,被时任中国女子乒乓球队主教练的陆元盛一眼相中。

起初,父母并没有对此事上心。

天

小

时

泡

练

场

"你儿子是个好苗子,好好坚持!"曾带出过4个世界乒乓球冠军的汤志贤教练对崔锦澄赞不绝口,就连偶然来宁波指导的中国香港男子乒乓球队主教练刘国栋都向他抛来了橄榄枝。

2016年,父母把崔锦澄送进钟公庙中心 小学,开启了高强度训练之路。

那几年,他基本上每天泡在球馆,一天训练10个小时。体能训练到腿软,手掌磨出血泡,这些早就成了家常便饭。

相比天赋,崔锦澄更是一个努力型选手。

无论严寒酷暑,崔锦澄总是第一个抵达训练场,最后一个离开,严格完成每日的训练任务。出门时,他随身带球拍,走到哪里练到哪里。

因为训练强度大,崔锦澄经常呕吐。训练时,球台旁时常备着垃圾桶。

"一个简单的动作就要练习成千上万次,一天10小时的高强度训练,有时候练着练着就吐了,吐完就继续练。"说起这些,母亲满是心疼。

虽然年龄小,但崔锦澄是个肯吃苦的孩子。

有一次训练前,他因跌落沙发导致耳朵出血,爷爷要带他去医院,他却坚持先训练。结果等到医院时,直接缝了4针,连医生都惊叹孩子的忍耐力。

因为要训练,崔锦澄少了很多同龄人该有的快乐。不碰碳水饮料,不出远门,甚至连吃肯德基,一年也只有一次。

"过年休息7天,看了7场电影,睡了5天懒觉,享用了4次超级大餐,吃了1次肯德基。 欠你一整年的快乐,用这短短几天尽量弥补, 很久没看到你脸上如此灿烂的笑脸。宁可亏 欠你一个不快乐的童年,也不愿看到你有一个 遗憾的未来。"这是父亲崔朝峰2017年2月发 的一条朋友圈。 2 "只有努力,才是天赋最完美的诠释!"崔锦澄的偶像是马龙,他时常把偶像的这句话挂在嘴边。

因为这份热爱,他拼尽全力。

0

年

下

从2015年到2018年,崔锦澄的生活 几乎是在训练场度过的。

一次次发球机的训练,一场场体能测试,日复一日的积累,他"蛰伏"三年等待一鸣惊人的机会。

2018年3月,他第一次站上全国少 儿乒乓球精英邀请赛的舞台,与队友们 一起获得团体冠军,那年他只有8岁。同 年8月,他参加"向阳杯"全国少儿乒乓球 比赛,斩获第一个男子单打全国冠军。

站上领奖台,他感受到了前所未有的成就感。

2023年,在临海举行的第22届全国中学生乒乓球锦标赛中,13岁的崔锦澄首次以初中生身份参与全国性赛事,他们团队也是全场平均年龄最小的代表队。

参赛第一天,他刚到临海水土不服, 上吐下泻,但他带病坚持上场。

作为球队核心,当崔锦澄所在的队伍与上届冠军衡水中学实验学校队大比分打成2:2时,面对个头大、力量强、经验足的对手,他稳扎稳打,一球一球拼搏,终于拿下比赛,并最终夺得初中组男子团体亚军,创造了浙江省在该项目比赛中的历史最好成绩。

今年3月24日,他蝉联浙江省中小 学生乒乓球冠军赛男子单打第一名。

从2018年参加比赛到现在,他已经 拿下了47个比赛冠军,连续7年蝉联浙 江省冠军,这背后的艰辛可想而知。

"参加乒乓球赛的选手中,有30%左右是专业选手,一个个都是训练有素的'劲敌'。上初中后,学业压力大,培训时间大大缩减。和专业选手同台竞争,教体结合的选手面临的难度可想而知,但他却一次次扛下了比赛。"教练王玖亮从5年前开始训练崔锦澄,一路见证了他的成长。



崔锦澄 受访者供图

不放弃学业,走教体结合的路子,这是父母 很早就给崔锦澄定下的方向。

他有个目标,就是有一天能敲开国内最高 学府的大门。

在很多人的潜意识中,体育生的学习成绩 往往不尽如人意,但崔锦澄却是"文武双全",多 次荣获校长特别奖、校一等奖学金。

这些成绩背后,是比别人更多的努力。

"他很拼,有时候训练回来很晚了,一个人 默默学到深夜。""哪怕是出去比赛,训练之余, 他都惦记着网课。""不是学习,就是训练,这些 年吃过的苦只有他自己知道。"在很多人眼里, 他的拼劲不仅仅表现在体育比赛中,学习同样 如此。

在小学阶段,因为忙着训练,崔锦澄成绩平平。上中学后,成绩一度落后。

"你除了打乒乓球,还会做什么?"当身边出现这样质疑的声音,崔锦澄并没有急着为自己辩解,而是选择默默努力,用努力实现逆袭。"从全班下游爬到了全校前30名的成绩,我想证明给大家看,我不光能打球,学习也不会差。"

进入初中后,崔锦澄几乎每天都是"白加黑"模式,白天学习,夜间训练。特别是临近比赛,只能"挤时间"学习。有时刚走出考场,转身就要投入到紧张的比赛中。

即使是寒暑假,他也不敢怠慢。每天上午去球馆训练,下午安排学习,晚上接着训练。

如今, 乒乓球的种子早在崔锦澄心中生根发芽, 一块块奖牌、一个个奖杯、一张张证书, 见证着他的拼搏与泪水。他以国乒队长马龙"不服输的精神"作为人生信条, 坚定了未来的运动梦想, 要为国争光! 记者 薛曹盛

他是冠军,而且『文武双全』 学 往次 默他年他如 平